

□生活日报记者
张国桐

他的微信
昵称是“眷恋”，
他的钱包里塞

满写着家人生日的纸条，他的日历簿上圈着结婚纪念日……作为一名基层民警，37岁的张勇守护着群众；作为儿子和父亲，他也眷恋着家人。然而，12月7日凌晨，张勇却因遭遇暴力抗法牺牲，匆匆离开了他所眷恋的人世间。

12月10日，张勇的骨灰从浙江回到家乡济南，安葬在济南英雄山烈士陵园，英雄魂归故里。

300多人 送英雄最后一程

12月10日，济南寒风凛冽，气温降至零下，在英雄山革命烈士纪念馆北门，从各地赶来的300多人静静地等候英雄张勇回家。他的亲朋们相互搀扶，低声讲述着张勇生前的点滴往事，耳畔充斥着“好孩子”“好战友”“好哥们”等称呼，说着说着泪水不由自主地从眼角流下，一阵寒风穿过，脸颊只留下冰冷的泪痕。

“张勇回家了，张勇回家了……”张勇的家属边走边哭喊。张勇的妻子早已哭成泪人，只能在家人的搀扶下缓慢行走，张勇8岁的儿子抱着父亲的遗像，口中一直不停地喊着“爸爸”。照片上张勇四方脸，眼睛炯炯有神。

此时此刻，纪念馆门前笔直的柏油马路，犹如一道记忆的链条，循环播放着张勇20年里对家人和济南这片炽热故土的眷恋。

当兵19年 5次荣获三等功

22年前，15岁的济南小伙张勇怀着保家卫国的信念踏入了济南预备役军人学校的大门。出生在工人家庭的他从小就比同龄人要强、成熟，也正因如此，凭借出色的成绩以及出众的身体素质，1999年12月份，高中毕业的张勇成功前往北京进入三军仪仗队，成为仪仗队四中队一班班长。

梦想实现来之不易，进入部队后的张勇更加努力，在战友眼中，张勇是要强的，凡事他都会争第一，在三军仪仗队期间，他荣获2次三等功。

2004年12月份，张勇因为表现出色被调往南京军区原第一集团军。

从小养成的做事干练、执行力强等优秀品质，让张勇很快适应了部队的的生活，在众多官兵中脱颖而出，3次荣获三等功。2018年5月，张勇以正营的身份转业，同年11月份被分配到诸暨市公安局五泄派出所担任民警，至此19年的军龄画上圆满的句号。



张勇的儿子只有8岁，却永远地失去了父亲。告别仪式上，他不停地喊着“爸爸”。
记者 王鑫 摄

勇归故里

因公牺牲的济南籍民警张勇回家了

出警时遭暴力反抗不幸牺牲

离开故乡近20年，张勇无时无刻都在想念着家人和从小生活的地方，因此他在微信昵称一栏写下“眷恋”二字。然而，这一切却在12月7日凌晨1点26分停止。

时间回溯到12月6日，当天21时许，浙江诸暨市公安局五泄派出所接到指挥中心指令，报警人称自己向老板童某讨要工资却遭到殴打。正在值班的张勇立即带领两名辅警赶赴现场。到达现场后，因嫌疑人童某拒不配合，张勇随即对童某进行传唤，

结果却遭到童某和其母亲马某、妻子周某等人的激烈反抗，童某甚至拿刀挥舞，威胁，其间张勇被拉扯、推搡并倒地。

随后，增援警力陈武毅等赶到现场，张勇、陈武毅依法对童某采取强制传唤，但童某仍持续暴力反抗，竟然拿起铁榔头试图袭警，不过在张勇等人合力控制下，嫌疑人被制服，可是童某仍不停辱骂，威胁张勇。

在遭受长达21分钟的暴力反抗过程中，张勇开始出

现呼吸困难、全身无力、双手僵直等情况，但为固定证据，在成功控制嫌疑人后，明显感觉身体不适的张勇仍努力摸索着寻找嫌疑人使用的刀具，直至突然瘫倒在地，失去知觉。

12月7日凌晨1时26分，传来不幸的消息：张勇因抢救无效不幸牺牲。

犯罪嫌疑人童某、马某因涉嫌妨害公务罪被刑事拘留，周某被行政处罚，然而张勇年轻的生命却戛然而止。

同事们依然保留着他的牌子

在五泄派出所内的人员去向栏里，张勇依然显示着在岗。从12月6日出事之后，同事们一直没有挪动那块几厘米长的三角牌。而在派出所值班室右拐第一个房间内，一张整洁的办公桌上摆列着一叠工作文件；电脑旁放着一个透明

的茶杯，杯中还留存着少量的茶叶；在桌子抽屉内，各式的文件整齐罗列，张勇生前的办公桌处处体现着近20年军人生涯养成的好习惯。

“勇哥”是同事们对张勇的称呼，在同事眼中，张勇不但业务能力出众，也是一名

篮球高手。在12月7日大雪节气当天，得知张勇因公牺牲的消息后，同事们始终不敢相信，可现实在他们心中狠狠扎了一刀。“勇哥还记得吗？你说我们同龄，等退休后一起去环游世界……”张勇生前的同事流泪写下这段话。

母亲眼里儿子一直是英雄

12月10日10点，载有张勇骨灰的灵车缓缓驶入英雄山革命烈士纪念馆，此时此刻，离开故土20年的张勇回到他眷恋的地方，顷刻间，记忆的齿轮也走完最后一根链条。

“儿子入伍后，我们5年才见面，作为母亲，我只能一直忍着，因为不想给儿子添麻烦。儿子一直是我心中的英雄。”张勇母亲回忆，从小儿子就是别人口中的好孩子，长大后在工作中总是兢兢业业，报喜不报忧。



张勇的母亲出示母子俩最后的聊天记录。记者 张国桐 摄

□母亲哭诉 知道儿子出警抱手机看步数 却迟迟不见增加

“一般打电话都是儿子主动打，我不想给他添麻烦。”张勇母亲讲述，因为12月7日是大雪节气，6日晚她给儿子发了一条微信，儿子接着打来电话，“妈，咱家网好了吗？”“好了，咱视频吧。”简短的通话后，张勇便通过微信发来一条信息，“我有事出警去了。”“注意安全”。“好来”。

张勇母亲说，平时儿子出警时，自己总是抱着手机看微信显示的运动步数，然而直到6日22点，微信步数一直定格在4200步，“当时心里就有点忐忑。”没想到7日凌晨1点多，家里的电话就响了。

“当时我不知道具体情况，只知道在诸暨市找了最好的医生，对方让我安心睡觉。”张勇母亲称，7日早上6点多，家门被人敲响，“让拿好身份证，说张勇受了外伤让去看看。”

□战友回忆 下月9日是他38岁生日 打算元旦接父母到浙江生活

对于母亲而言，张勇是她心里的英雄；在战友眼中，张勇是个顾家、直爽、稍微有点腼腆的好哥们。“我和他既是高中同学又是同一年入伍的战友，在部队他是四中队的，我是二中队的。”赵先生回忆，无论在学校还是在部队，只要有人遇到困难，张勇总是力所能及地提供帮助。

2004年赵先生从部队退伍后回到济南，而张勇则继续留在部队，因此每逢过节他都会看望张勇父母，“张勇父亲身体不好，眼睛几乎看不见。”

赵先生回忆，2017年，张勇回家探亲时，他们几个战友相约聚会，原本约定2020年元旦等张勇回济南再聚一次，可是12月7日凌晨，他突然从战友群中得知张勇牺牲的消息。7日中午，赵先生立刻乘火车赶到诸暨，9日上午从全国各地赶来的50多位战友送了张勇最后一程。

“2020年1月9日是张勇的38岁生日，此前他贷款在诸暨买了房子，原本打算元旦回济南接父母到诸暨一起生活。”说到这里，赵先生有点哽咽，“作为家里的独子，他一走父母的心情可想而知，我们这些战友也商量好了，以后老人由我们来照顾，请张勇放心。”